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ISTORIA  UNIVERSITĂŢII  DIN CLUJ 
De la Universitatea "Regele Ferdinand I" 

la Universitatea "Babeş-Bolyai 
(1945-1959) 

 
 
 

Motto: “Universităţile, înalte instituţii-monumente durabile ale 
geniului omenesc nu sunt alcătuiri rigide, ci în continuă schimbare, 
adaptându-se marilor transformări sociale, după naţiuni şi după epoci. 
Deşi variabile şi în evoluţie continuă, ele au fost la toate popoarele, 
conservatoarele şi producătoarele celor mai mari bunuri spirituale. 
Universităţile sunt depozitarele trecutului şi garanţia viitorului poporului 
în mijlocul căruia ele au activat.” ( prof. dr. Iuliu Haţieganu) 

 
Universitatea din Cluj, care împlineşte nouă decenii de existenţă, a traversat, de la  

înfiinţare (1919)  şi până azi, diverse experienţe politice, ideologice şi culturale care şi-au 
pus amprenta asupra vocaţiei sale naţionale, a structurii  organizatorice şi cultural-
ştiinţifice. Se poate spune că destinul aproape secular al acestei Universităţi a fost puternic 
marcat de destinul ţării, de întorsături bruşte şi destabilizatoare, de crize, conflicte militare, 
sfâşieri teritoriale, iar după 23 august 1944 de ocupaţia sovietică şi  instaurarea 
comunismului de tip sovietic.Cercetarea istoriei Universităţii din Cluj în perioada 1945-
1959 a avut intenţia de a continua investigaţiile, puţine la număr dedicate acestei perioade 
bulversate din istoria universităţii clujene. Acest prestigios for naţional a cunoscut în 
perioada interbelică o perpetuă consolidare instituţională, o intensă activitate didactică şi 
ştiinţifică, prin intermediul unui corp profesoral selectat dintre personalităţi importante ale 
timpului. Climatul cultural, ştiinţific şi spiritual al României interbelice a configurat 
activitatea Universităţii clujene spre o vocaţie naţională. Numai că această vocaţie avea să 
fie deturnată după 1944, când istoria României a intrat într-o nouă eră politică, ce nu a 
favorizat timp de un deceniu şi jumătate spiritul patriotic şi naţional. 

 Între 1945-1959, Universitatea  clujeană  a traversat o perioadă de transformări 
politice şi ideologice care au afectat această instituţie naţională. Am ales să cercetez 
această perioadă din dorinţa de a continua cercetarea istoriei Universităţii româneşti din 
Cluj,  realizată de domnul profesor Vasile Puşcaş  pentru perioada 1919-1940, adică de la  
de la întemeiere, până la momentul dramatic al Dictatului de la Viena. Între anii 1940-
1944, Universitatea “Regele Ferdinand I” a fost obligată să plece în refugiu, la Sibiu şi 
Timişoara, deoarece Clujul universitar a intrat sub ocupaţie horthistă.  Concepţia despre 
raportul dintre Universitate şi naţiune în perioada interbelică a fost exprimată de prof. Iuliu 
Haţieganu, care sublinia că Universităţile moderne s-au adaptat marilor transformări ale 
epocilor, dar şi-au păstrat vocaţia de a sluji naţiunilor. După 23 august 1944,  soarta 
Universitatăţii clujene a fost puternic legată de situaţia incertă a Transilvaniei, până la 
încheierea Tratatelor de pace în 1947, iar din 1948 de  reformarea învăţământului 
universitar, care trebuia să servească scopurilor democraţiei-populare, bazată pe 
internaţionalismul proletar pe parcursul anilor’50..  

Teza a fost structurată pe  două teme, care corespund celor două perioade disticte 
ale istoriei postbelice: 1945-1947, o etapă de tranziţie, în care procesele majore au fost 
defascizarea corpului didactic şi impunerea modelului sovietic universitar  de către 
guvernul dr. Petru Groza;  şi  etapa 1948-1959, a “revoluţiei culturale,”  în care s-a produs  
reformarea Universităţii clujene denumită din 1948 “Victor Babeş.” A doua etapă a 
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corespuns  controlului sever  de către Partidul Comunist şi Guvern a întregii activităţi 
universitare, în care îndoctrinarea şi înregimentarea au devenit  condiţii prioritare pentru 
corpul didactic şi studenţi.   
   Teza cuprinde XIII capitole, fiecare cu o serie de subcapitole  în care am împletit 
criteriul cronologic cu cel tematic. Tot ca o exigenţă prioritară am încercat să surprind, cu 
ajutorul unor surse documentare diverse şi deseori contradictorii, cât mai multe detalii, 
fapte, femomenele, schimbări legate de organizarea instituţională şi viaţa universitară fără 
a cădea în capcana unei interpretări partizane. De altfel, în prima parte a lucrării am schiţat 
câteva aspecte metodologice pe care istoriografia le-a impus în legătură cu studierea 
comunismului, în general şi a Universităţii, în special. Dezbaterile internaţionale despre 
istoria Universităţilor în comunism subliniază nevoia unor restituiri nepartizane, situarea 
acestor instituţii în contextul complex politic, ideologic, cultural, social al etapelor pe care 
le-au traversat. Ca obiect de cercetare istoria Universităţii a cunoscut contribuţii de tip 
monografic, care descriu cronologic şi, de regulă, festivist şi progresist, dimensiunea 
istorico-instituţională. Pentru perioada cercetată în teză, 1945 1959, cel mai important a 
fost volumul Universitatea " V.Babeş" din Cluj-Studiu monografic (1957), de 223 pagini.1 
În “Prefaţa” semnată de Rectorul Universităţii acad. prof. Constantin Daicoviciu acesta 
preciza că scopul iniţial al volumului a fost redactarea unei scurte schiţe istorice a 
Universităţii "V. Babeş" la cererea Ministerului Învăţământului, în vederea  elaborării unei 
monografii a întregului învăţământ superior din R.P.R. Dar, la cererea cadrelor didactice, a 
delegaţiilor străine şi a studenţilor s-a întocmit o monografie universitară amplă, dar 
profund ideologizată. Bilanţul istoric al acestui Studiu monografic a fost întocmit în aşa fel 
încât să descrie realizările măreţe ale Universităţii “V. Babeş” în anii de democraţie 
populară,  în contrast cu situaţia aşa-zis precară a Universităţii în regimurile antebelice. De 
altfel, acest model jubiliar s-a păstrat şi în celelalte retrospective universitare jubiliare din 
perioada comunistă, care au ignorat sau au denigrat  aspectele legate de implicarea 
monarhiei, de participarea cadrelor universitare la viaţa politică a ţării. Tradiţia jubiliară a 
fost subordonată în anii ’50 scopurilor istoriografice comuniste. 

Istoria Universităţii, ca practică istoriografică s-a născut din tradiţia germană a  
monografiilor instituţionale (Jubiläumsschriften), mai ales auto-celebrative, dar a fost 
legată  şi de existenţa unor diverse preocupări de istorie intelectuală (istoria ideilor, istoria 
conceptelor ştiinţifice etc.) sau de istoria educaţiei, a instituţiilor cultural-educative. Toate 
aceste perspective  au oferit demersuri, fie descriptive, genealogice, fie problematizate sau 
critice. Istoria culturală de astăzi consideră că o istorie a oricărei Universităţii nu poate face 
abstracţie  de  profilul  şi mediul politic, cultural spiritual în care s-a format  de orizontul 
ideilor educative şi ştiinţifice,  care au existat de-a lungul timpului.Istoriografiile europene, 
preciza Florea Ioncioaia într-un număr din Xenopoliana de la Iaşi, au propus  surprinderea 
unor  aspecte cât mai variate  ale Universităţii, nu numai sub aspect organizatoric, 
instituţional, ci şi sub impactul diferitelor regimuri politice şi strategii cultural educative 
care au modificat  traiectoria vieţii universitare. Universităţile n-au fost în afara 
conflictelor  pe care le-au  declanşat susţinătorii unor noi modele de cunoaştere sau de 
educare şi organizare socială, dar nici în afara strategiilor educative ale regimurilor 
totalitare cum a fost comunismul. O abordare istorică  autentică a Universităţii clujene în 
perioada 1945-1959 nu poate evita  o restituire mai complexă, prin includerea raportului 

                                                 
1  Alte retrospective jubiliare au fost Universitatea "Babeş-Bolyai" din Cluj în anii 1959-1965,  coordonată 
de Rectorul acad. prof.Constantin Daicoviciu. A urmat  o lucrare de doar 76 de pagini, intitulată 
Universitatea "Babeş-Bolyai" din Cluj,  coordonată de Rectorul acad. prof. Ştefan Pascu, apărută la Editura 
Dacia în anul 1972 şi "Universitatea Babeş-Bolyai"  de 123 de pagini, apărut la Cluj-Napoca în 1979, sub 
rectoratul prof Ion Vlad. Ca orice abordare jubiliară aceste volume prezintă istoricul Universităţii din Cluj şi 
realizările semnificative sub raport organizatoric, didactic şi ştiinţific. 
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real dintre Universitate şi regimul dejist, lipsa autonomiei  universitare, ingerinţele pe care  
autorităţile comuniste centrale şi locale le-au avut în viaţa Universităţii clujene, deturnată 
după 1948 de la menirea ei naţională.   
   Studierea instituţiei universitare în regimul comunist  presupune precauţii 
metodologice, deoarece comunismul  a fost şi este un şantier de cercetare, care a generează 
opinii împărţite. Pentru evitarea  interpretărilor  tendenţioase sau eronate istoriografia 
actuală recomandă analiza discursului comunist, a sensul şi semnificaţiei mesajelor 
ideologice, ceea ce  permite înţelegerea sistemului de idei, de constrângeri semantice 
articulate ideologic. De exemplu, în perioada 1945-1947, discursul  “democraţiei” de tip 
sovietic  abuza de sloganurile ascuţirii “luptei de clasă,” a înlăturării  din Universitate a 
elementelor “fasciste” şi “retrograde” care au colaborat cu vechile regimuri interbelice şi 
au cultivat concepţii mistice (religioase), idealiste, naţionaliste (şovine”).  De fapt, în mod 
esenţial scopul strategiei staliniste a forţelor aşa-zis “democratice” doreau să sufoce orice 
tentaţie de a menţine Universitatea clujeană “Regele Ferdinand I” în vechea sa misiune. 
Această misiune a fost ancorarea în nevoile şi idealurile naţionale şi în ritmul cultural şi 
ştiinţific occidental. Noua misiune, pe care au susţinut-o după 1944 forţele prosovietice au 
fost idealurile ideologice marxist leniniste şi modelul cultural şi ştiinţific al U.R.S.S-ului. 
Pentru distrugerea acestei tradiţii întemeietoare a Universităţii clujene s-au pus în mişcare 
măsurile violente de purificare a Universităţii de profesorii şi studenţii, care până în 1947 
au mai sperat în revenirea la tradiţia Universităţii şi la democraţie de tip 
occidental.Campania de epurări, comprimări, pensionări, din rândul vechi elite universitare 
săvârşită între 1945-1947  a fost strâns legată de obiectivul subordonării Universităţii 
scopurilor construirii unei noi intelectualităţi, dedicate construirii socialismului, după 
modelul sovietic. Discursul oficial consemnat în documente presă, rapoartele partidului 
comunist, dispoziţiile şi reglemetările guvernamentale de după 1948 au continuat să 
prezinte consecvent lupta contra “moştenirii grele” pentru a justifica vigilenţa 
revoluţionară şi epurarea cadrelor neînregimentate politic .De asemenea, discursul 
comunist surprins în documentele, sursele, propaganda anilor ‘50 nu reflecta realităţile 
concrete româneşti, marcate de dificultăţi materiale, de epurare şi  etatizare, ci  
potenţialităţi "măreţe."Această diferenţă între realităţi şi propaganda comunistă face foarte 
dificilă analiza acelor ani ai stalinismului românesc, în general şi al istoriei universitare în 
particular. 
 Pentru a arăta cea fost şi ce trebuia să devină Universitatea din Cluj după 1944, am 
dedicat al II-lea capitol al Tezei unei scurte retrospective asupra Idealurilor întemeietoare 
ale Universităţii din Cluj între anii 1919-1940, precum şi istoriei Universităţii “Regele 
Ferdinand I” în perioada refugiului  de la Sibiu şi Timişoara (Facultatea de Ştiinţe) între 
anii 1940-1944. În urma Diktatului de la Viena din august 1940, situaţia  Universităţii din 
Cluj, a fost legată  de  situaţia Transilvaniei de Nord, (în care se afla şi Clujul universitar), 
care a fost ataşată Ungariei horthiste. Universitatea “Regele Ferdinand I” a fost evacuată 
într-un timp scurt, fără să existe instrucţiuni  precise în acest sens, iar în locul ei la Cluj s-a 
instalat Universitatea maghiară, "Ferencz József". În acel climat de dezastru naţional 
rectorii Florian Ştefănescu-Goangă, Sextil Puşcariu, Iuliu Haţieganu şi comunitatea 
academică românească au respins presiunile  regimului antonescian de a deveni 
“universitate militantă” şi au  pledat pentru autonomia universitară, pentru continuarea  
instituţională şi funcţională a Universităţii şi promovarea misiunii  şi idealurilor sale 
întemeietoere. Comunitatea academică aflată în refugiu a avut acţiuni deschise de opoziţie 
faţă de regimul antonescian şi faţă de război, mai ales din anul 1943. 2 Procesul de 

                                                 
2 La şedinţa Consiliului Universitar din 1 septembrie 1940 s-a redactat un protest contra impunerii evacuării 
Universităţii , dar s-u discutat şi variantele evacuării la Braşov, Sibiu, Timişoara, Alba Iulia, inclusiv 
Bucureşti. Majoritatea profesorilor au optat pentru Sibiu. Ibidem, 531-532. 
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reorganizare a Universităţii Cluj/Sibiu s-a produs treptat, dar eficient, fiind create spaţii 
pentru cursuri, biblioteci, clinici,  mai puţin pentru cămine şi cantine studenţeşti. Pe toată 
durata refugiului 1940-1945 a existat aeeaşi structură pe facultăţi, catedre, institute, şi-au 
continuat activitatea cea mai mare parte a corpului profesoral, iar Extensiunea Universitară 
al cărui preşedinte  era Silviu Dragomir, a continuat să-şi  urmeze nobila menire cultural-
naţională. Demersurile interbelice pentru  atingerea idealului universitar au avut ca rezultat 
crearea unei tradiţii universitare româneşti, aşezarea Universităţii “Regele Ferdinand I” pe 
specificul cultural-ştinţific  naţional. Prin această tradiţie se înţelegea crearea unei 
atmosferă de muncă şi  creaţie la Universitatea din Cluj, care după cum spunea Ioachim 
Crăciun, instaura în Universitate un “spirit european, un prestigiu latin şi o hărnicie 
românească. Spiritul de lucru era dinamic, bazat pe capacităţile creatoare ale generaţiilor 
de profesori şi studenţi, dar şi pe un patriotism, legat de ridicarea culturală a Ardealului. 3  

Al III-lea capitol al Tezei  se ocupă de  Revenirea la Cluj  a Universităţii "Regele 
Ferdinand I," din toamna anului 1944, până în luna iunie 1945. Am încercat să surprind cât 
mai detaliat aspectele complexe care au contribuit la întîrzâierea revenirii Universităţii 
româneşti la Cluj, în ciuda legitimităţii pe care o avea ca instituţie a Statului român.  Nu 
numai refuzul Universităţii maghiare de a  elibera localurile, clinicile şi bibliotecile clujene 
a creat dificultăţi, ci şi intenţia autorităţilor locale şi centrale procomuniste de a  aduce la 
Cluj doar cadre didactice  dispuse să se adapteze noilor vremuri. Încălcând autonomia 
universitară în toamna anului 1944 a fost schimbat Senatul universităţii Cluj/Sibiu şi a fost 
numit un nou rector Alexandru Borza. Numai că noul Rector, ca majoritatea profesorilor 
Universităţii au fost nemulţumiţi de strategiile de imixtiune  ale Prefecturii Cluj în treburile 
universitare şi de calomniere a corpului profesoral în vederea epurării politice. În ianuarie 
1945 Prefectura din Cluj şi-a luat  prerogativa reorganizării învăţământului universitar 
clujean încălcând autonomia universitară. Prin Ordonanţa nr. 413 s-a propus înfiinţarea la 
Cluj a două Universităţii, una românească şi cealaltă cu limba de predare maghiară. Era 
limpede că “Regele Ferdinad I” care trebuia să revină la Cluj era nevoită să-şi modifice 
menirea de instituţie naţională şi să accepte rezolvarea în spirit leninist a chestiunii 
naţionale.  Primăvara anului 1945 a fost marcată de încercarea Universităţii “Regele 
Ferdinand I” de a-şi impune condiţiile revenirii şi strategiile Universităţii maghiare  de a 
obţine condiţii cât mai favorabile, chiar dacă Transivania nu revenea României.  Forţele  
democratice prosovietice, grupate în Frontul Naţional Democrat (F.N.D.), care au preluat 
controlul autorităţii centrale şi locale au manifestat tot mai deschis intenţia sovietizaării 
Universităţilor clujene. Prin Decretele Regale nr. 406 şi 407 din luna mai 1945 a fost 
consfiinţită oficial existenţa la Cluj a două Universităţi românească şi cea cu limba de 
predare maghiară   (denumită  la început Universitatea de Ştiinţe, iar din ianuarie 1946, 
“Bolyai”).  

 Capitolul  al IV-lea al Tezei tratează detaliile "democratizării" şi  sovietizării 
Universităţii “Regele Ferdinand I” între anii 1945-1946, precum şi impactul înfiinţării  
Asociaţiei Române pentru strângerea legăturilor cu Uniunea Sovietică.  A.R.L.U.S.-ul  şi-a 
pus repede amprenta asupra noul spirit universitar, prin conferinţele şi cercurile de 
popularizare a culturii şi ştiinţei societice. Tot în  acest capitol am descris maşinaţiunile                        
Frontului Naţional Democrat, în legătură cu înlăturarea de la Universitatea românească a 
vechi elite, precum şi soluţiile acestui Front privind  litigiul universitar. Pentru a da 
impresia unei voinţe venite chiar din sânul Universităţii româneşti autorităţile 
guvernamentale şi locale au susţinut dorinţa profesorimii şi studenţimii clujene de 
democratizare, contra naţionalismului şi şovinismului. Guvernul, în frunte cu dr. Petru 

                                                 
3 V. Puşcaş, “Universitatea din Cluj în serviciul naţiunii (1919-1940), Cluj, Sibiu, 1940-1944”, în Anuarul 
Institutul de Istorie şi Arheologie "A.D.Xenopol", Iaşi, XXV/2, 25, 1988, p.133-134. Sextil Puşcariu, “Norme 
de recrutare a profesorilor Universităţii din Cluj”, în Societatea de Mâine, VII, nr.19-20, VII, p. 340-341. 
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Groza a susţinut că  România nu avea nevoie de conflicte interetnice, pentru că acestea ar 
fi  putut influenţa deciziile Aliaţilor în privinţa statutului Transilvaniei. După dezbateri 
între delegaţiile celor două Universităţi clujene în luna iunie 1945 Universitatea “Regele 
Ferdinand I” a  încheiat Procesul verbal de predare-primire a clădirilor, Clinicilor şi a unei 
părţi din patrimoniul universitar, o mare parte fiind pierdut sau distrus. Primul tren, care a 
transportat materialele Universităţii a  plecat din Sibiu  la 1 august 1945, iar ultimul la 25 
septembrie 1945. Dar, dificultăţile materiale şi financiare, lipsa spaţiilor de locuire pentru 
corpul didactic şi administrativau dus la amânărea  începerii anului universitar 1945/1946. 
  Capitolul  al V-lea al Tezei  abordează un  fenomen dramatic care a marcat 
Universitatea “Regele Ferdinand I”  în anii 1944-1945. Este vorba de defascizarea 
Universităţii din Cluj, de  epurările politice, realizate prin intermediul unei Comisii de 
Epurare din care  făceau parte unii membrii conducerii Universităţii. Dacă rectorul 
Alexandru Borza şi cei mai mulţi profesori şi studenţi au fost nemulţumiţi de furia 
demascărilor în presă, de  acuzaţiile nefondate atribuite unor colegi, decanii Constantin 
Daicoviciu de la Litere, Mihail Kernbach de la Medicină şi noul rector Emil Petrovici (din 
martie 1945) n-au ezitat să participle la epurarea politică. Sub pretextul instaurării 
"democraţiei" în Universităţi  şi aducerii "rătăciţilor", profesori şi studenţi, pe calea cea 
bună, în mai-iulie  1946 s-a declanşat un nou val de epurări. Printre profesorii consideraţi 
“compromişi” pentru că slujiseră Universitatea în vechiul regim şi participaseră direct sau 
ca militanţi la viaţa politică interbelică s-au numărat profesorii   Iuliu Haţieganu, Silviu 
Dragomir, Ioan Lupaş, Florian Ştefănescu-Goangă, Alexandru Borza, Onisifor Ghibu şi 
alţii. Noii numiţi în funcţiile de conducere a Universităţii, în frunte cu Rectorul Emil 
Petrovici, au fost cei care au alcătuit listele de acuzare a unor profesori. Termenii acuzării 
erau, în general, asemănători, incriminările fiind legate de activitatea  sau simpatiile 
politice ale membrilor corpului didactic şi ştiinţific. O asemenea incriminare a fost semnată 
de  Decanul C. Daicoviciu şi de  Rectorul E. Petrovici în legătură cu cazul profesorilor 
“legionar” Alecu Procopovici, Ştefan Paşca şi Valer Bologa. Au fost îndepărtaţi pe termen 
limitat  Titu Vasiliu de la Medicină, pe timp de şase luni; prof. titular Iuliu Haţieganu, de la 
Medicină   pe de trei luni, Grigore Popa de la   Litere şi Filosofie   pe timp de 2 ani şi 
alţii.Patriotismul, creştinismul, naţionalismul erau considerate "ideologii retrograde şi 
barbare, de aceea toţi profesorii care practicau asemenea tentaţii trebuiau epuraţi.Dar o 
gravă greşeală a constituit-o şi relaţiile cu personalităţi occidentale, pe care la Cluj le 
cultivau membrii Asociaţiei Româno-Americane din Transivania, din care au făcut parte 
Rectorul Alexandru Borza şi soţia sa, Nicolae Mărgineanu, acesta din urmă fiind acuzat de 
spionaj. 4 În mărturisile sale din Amfiteatre şi închisori , profesorul Mărgineau a precizat că 
demascările şi epurările de la Universitatea “Regele Ferdinand I” între anii 1944-1947 s-au 
datorat “turnătoriei” unor colegi, printre care Alexandru Roşca de la Psihologie.La rândul 
său Al.Roşca a fost demascat, alături de Ştefănescu-Goangă, Liviu Rusu, N. Mărgineanu 
de Mihail Ralea de la Bucureşti de la Bucureşti, într-o “autocritică” pe care şi-a făcută 
după plecarea soţiei, fiicei la Washington.5                    

Capitolul al VI-lea urmăreşte tocmai mecanismele compromiterii “reacţionarilor”şi 
“democratizarea” Universităţii “Regele Ferdinand I”  în anul 1946. În acel an, opoziţia 
procomunistă a devenit tot mai agresivă, fiind susţinută de Regionala P.C.Cluj şi de 
autorităţile locale. În numele profesorilor şi al studenţilor “democraţi” vorbea Frontul Democrat 
Universitar, care în 3 martie 1946 a lansat un Program, în care scopul activităţilor studenţeşti 
trebuiau să fie dezbaterea problemelor academice, culturale, sociale, nu politice. Practic F.D.U a 

                                                 
4 La Bucureşti era Asociaţia Amicii Americii, din care făceau parte şi profesori universitari. 
5  N. Mărgineanu a susţinut că profesorii Petrovici şi Daicoviciu i-ar fi “scosx de la Universitate pe Puşcariu, 
Lupaş, Dragomir, Blaga (membrii ai Academiei Române), pe Bezdechi, Giuglea, Goangă, Sudeţeanu, Vuia, 
D. Popovici şi alţii. 
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susţinut doar  o activitate legată de Partidul comunist nu de partideleistorice. Programul F.D.U 
dorea ca Universitatea să devină garantul formării unui nou tip de intelectual, receptiv la 
vremurile noi, la  experienţa plină de învăţături  a U.R.S.S.ului. Tot în acest capitol am 
surprins faţeta dominantă a Universităţii “Regelui Ferdinand I” în anul 1946, este vorba de 
atitudinile democratice ale profesorilor şi studenţilor, care sperau la o revenire a ţării la 
sistemul democratic interbelic. În primăvara şi vara anului 1946, Universitatea “Regele 
Ferdinand I” a ajuns un teren de confruntare între cele două tabere: pe de-o parte opoziţia 
antiguvernamentală şi anticomunistă, susţinută de către partidele istorice (P.N.Ţ.-Maniu, 
P.N.L.-Brătianu şi P.N.L.-Tătărescu), unii profesori fiind membrii sau simpatizanţi ai 
acestor partied; pe de altă parte, Conducerea Universităţii, susţinută de forţele locale 
clujene.  Atmosfera tensionată din Universitatea “Regele Ferdinand I” din Cluj a fost 
legată de acutizarea relaţiilor dintre români şi unguri, mai ales cu ocazia manifestaţilor 
româneşti legate de 24 ianuarie, 6-7 martie, 4 aprilie, 7şi 9  mai, pe fondul aşteptării  
hotărârii Marilor Puteri în privinţa Transilvaniei.  Manifestaţiile studenţeşti din lunile 
ianuarie-iunie 1946, au arătat atitudinea antirevizionistă a studenţimii româneşti clujene, 
care se alăturaseră opiniei publice româneşti.6   Puctul culminant al tensiunilor naţionaliste 
clujene l-au reprezentat incidentele din 28/29 mai 1946.  Împotriva studenţilor, acuzaţi de 
Regionala de Partid Cluj că s-ar fi aflat sub influenţa partidelor istorice, au fost incitaţi 
muncitori de la "Dermata” şi Atelierele C.F.R., în mare parte de naţionalitate maghiară, 
ceea ce a dat conflictului o culoare etnică. Decizia unor lideri comunişti maghiari de a 
provoca contra-manifestaţii muncitoreşti, inclusiv atacarea Căminului “Avram Iancu,” 
avea să fie considerată o greşeală de către Biroul Regional Cluj al P.C.R. Arestarea de 
către Poliţia Cluj a  14 de studenţi acuzaţi de devastarea Căminului “Avram Iancu” în 
noaptea de 28/29 mai, interzicerea oricăror manifestaţii studenţeşti şi amânarea sesiunii 
speciale de examen a determinat izbucnirea unei greve academice, care a durat trei 
săptămâni, din 1 iunie până în 19 iunie 1946.7 Greva academică din iunie 1946 a fost 
condusă de liderii medicinişti ai Centrului Studenţesc “Petru Maior.” În fruntea grevei s-a 
aflat Valeriu Anania ( Înalt Preasfinţitul Mitropolit Bartolomeu Anania), cel care şi-a riscat 
libertatea pentru a susţine revendicările studenţeşti. Tot V. Anania a fost cel care la 19 
iunie 1946 a anunţat încetarea grevei şi a activităţii Centrului Studenţesc. Rectorul  Emil 
Petrovici a fost ostil acţiunilor studenţeşti din 1946, iar mulţi dintre profesori au stat 
deoparte, ceea ce a încurajat Guvernul să ia o măsură drastică exmatricularea celor care nu 
încetau greva.   Brutalitatea măsurilor de reprimare, arestare, exmatriculare a studenţilor 
români clujeni au avut un impact puternic, dar studenţimea clujeană, cu care se solidarizase 
celelalte centre universitare, a continuat să aibă atitudini antiguvernamentale şi în toamna 
anului 1946. Falsificarea alegerilor din noiembrie 1946 a înclinat balanţa spre accelerarea 
procesului de “democratizare a Universitatii clujene. Studenţimea “democrată,” în spatele 
căreia s-a aflat F.N.D.-ul a preluat iniţiativa reglementării tuuror chestiunilor studenţeşti 
legate de cazare, burse, aprovizionare, pentru care s-a creat Cooperativa “Victoria 
Studenţească." Aceste forţe au creat impresia că reprezintă adevăratele interese ale 
studenţimii.                           

                                                 
6 Majoritatea maghiarimii clujene era revizionistă şi s-a raliat  comunismului, nu din convingere, ci mai 
degrabă pentru a obţine sprijinul Guvernului în obţinerea unui statut privilegiat în Transilvania. Hotărârea de 
la  Paris din 7 mai  1946,   privind revenirea Transilvaniei de Nord la România a nemulţumit maghiarimea, 
care a amplificat entuziasmul procomunist (“democratic”)şi a încercat să folosească  tensiunile interetnice 
pentru a demonstra Marilor Puteri că România nu ar fi capabilă să guverneze civilizat Transilvania. 
Comunizarea Universităţii de stat cu limba de predare maghiară s-a produs, mai ales, sub presiunea Uniunii 
Populare Maghiare. 
7 În mai 1946  s-au declanşat manifestaţii studenţeşti de durată lungă în toate centrele universitare, dar cele de 
la Cluj au avut un caracter naţionalist, anticomunist şi antiguvernamental. Calea comunist-sovietică a 
reformării universitare opunea   rezistenţe, nu numai la Cluj, ci şi la Bucureşti şi Iaşi. 
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  Capitolul  al VII-lea  se referă la principalele evenimente ale anului 1947 în 
Universitatea “Regele Ferdinand I”.În acest an o parte a studenţimii a fost dispusă să se 
replieze la comandamentele timpului, să participle alături de profesori la activităţile  secţiei 
Universitare a A.R.L.U.S.-ului şi ale nou înfiinţatei Uniunii Naţionale a Studenţilor din 
România (U.N.S.R.-ul). Pe de altă parte, în ’47 au continuat  reacţiile studenţimii, care 
spera revenirea Universităţii la condiţie ei interbelică. Tot în anul 1947, sub pretextul 
“raţionalizării” învăţământului superior şi a economiei la bugetul de stat a început   
strategia comprimărilor  persoanelor şi catedrelor universitare şi pensionarea celor mai 
învârstă. Această acţiune s-a desfăşurat în scopul  purificării Universităţii de “balastul”  
unor cadre didactice şi a unor catedre de la  Litere şi Filozofie, Medicină şi Ştiinţe ceea ce 
demonstra că se proceda la o purificare politică. În anii 1947-1948 o mare parte a elitei 
universitare a fost  figurat pe listele licenţierilor Yves Auger, Romulus Cândea, Silviu 
Dragomir,Ioan Moga,Gheorghe Giuglea, Romulus  Vuia, Ioachim Crăciun, Nicolae Mărgineanu, 
Alexandru Borza şi alţii. Unii ca Nicolae Mărgineanu au fost trimişi în închisori sau lăsaţi doar 
cu şansa de a ocupa un post la munca de jos, cum a păţit prof Ştefan Manciulea.                                           

 Capitolele  VIII, IX şi X din Teză  tratează sistematic situaţia Universităţii în anul 
1948, anul declanşării  revoluţiei culturale. Învăţământul universitar, institutele de tradiţie 
au fost ţinta    distrugerii de către autorităţile comuniste. Academia Română a devenit la 9 
iunie 1948, Academia R.P.R-ului, preluând toate Institutele de cercetare universitară la 15 
iulie 1948. 8 La începutul anului 1948, la 10 ianuarie numele Universităţii  a fost propus 
spre schimbare în “Victor Babeş,” vechiul nume amintind de monarhie, care tocmai fusese 
abolită la 30 decembrie 1947. Schimbarea oficială a denumirii Universităţii  “V.Babeş”şi a 
unor instituţii anexe s-a făcut la 27 mai 1948. Colegiul Academic "Regele Carol al II-lea" 
primea denumirea de Colegiul Academic "Nicolae Bălcescu," iar Institutul de Speologie al 
Universităţii din Cluj  şi-a schimbat denumirea în Institutul de Speologie "Emil Racoviţă." 

Reforma a învăţământului universitar din august 1948, Decretul nr. 175  a dus la 
reorganizarea Universităţii “V.Babeş” pe facultăţi, catedre, corp profesoral, activitate 
didactică, ştiinţifică şi culturală. Ambele Universităţi clujene “V. Babeş” şi “Bolyai” au 
fost integrate în sistemul centralist, omogen, laic şi ideologic al învăţământului  românesc. 
De acum activitatea lor trebuia să se desfăşoare sub semnul înfrăţirii, ambele fiind supuse 
procesului de ideologizare a programelor şi activităţii ştiinţifice.    

Modelul organizatoric pe facultăţi şi catedre a devenit prin reformă unic pentru 
toate Universităţile din R.P.R, la fel programa de învăţământ universitar, manualele unice. 
Reorganizarea didactică şi ştiinţifică a fost pusă sub semnul proprităţilor ideologice.În 
spatele deciziilor guvernamentale au stat interesele Partidului Muncitoresc Român, la 
recomandarea căruia sistemul universitar a fost inspirat de cel sovietic, activitatea 
ştiinţifică, bibliografiile  date studenţilor trebuiau să fie în primul rând sovietice sau din 
ţările cu democraţie populară.   

 Universitatea "Victor Babeş" din Cluj, avea următoarele facultăţi, cu durata de 
studiu de 4 ani: Facultatea de Matematici şi Fizică, Facultatea de Ştiinţe naturale, 
Facultatea de Chimie, Facultatea de Istorie, Facultatea de Geologie-geografie, Facultatea 
de Filozofie, Facultatea de Pedagogie şi Psihologie, Facultatea de Filologie şi Facultatea de 
Ştiinţe juridico-administrative, care avea durata de studii de 3 ani.9 Ministerul 

                                                 
8 La 9 iunie 1948, prin Decretul nr. 76 , se proceda la transformarea Academiei Române în Academia 
Republicii Populare Române. Conform Art. I.”Academia Română, cel mai înalt for ştiinţific şi cultural se 
transformă într-o instituţie de Stat. Ea va purta denumirea: Academia Republicii Populare Române. 
9 Facultatea de Ştiinţe juridico-administrative a funcţionat în anii 1948-1951 în cadrul Universităţii "V 
Babeş," iar între 1951-1953, a format, împreună cu Facultatea de Ştiinţe juridice de la "Bolyai," Institutului 
de ştiinţe juridice şi economice din Cluj. Cele două facultăţi amintite au constituit, de fapt, două secţii în 
cadrul Institutului, iar din 1953, s-a individualizat. Facultatea de ştiinţe juridice a Universităţii "V.Babeş." 
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Învăţământului a dispus reorganizarea Facultăţii de Istorie-Geografie în anul 1951, când 
Istoria s-a desprins organizatoric de Geografie, formând o singură facultate, de Istorie. La 
aceasta s-au adăugat din 1952, catedrele de Ştiinţe sociale. În octombrie 1951, a fost 
transferată de la Iaşi la Cluj şi Bucureşti Facultatea de Filozofie şi Pedagogia-Psihologia 
(de fapt, această facultate s-a desfiinţat la Iaşi)  care au trecut la Facultatea de Istorie. În 
toamna anului 1954,  Istoria s-a unit cu Filologia, formând Facultatea de Istorie-Filologie. 
10În anul 1955, pe lângă Facultatea de Istorie-Filologie s-a înfiinţat o secţie fără frevcvenţă 
cu durata de 5 ani, pentru cadrele didactice din învăţământul mediu, care doreau să se 
califice în aceste specializări. Cotitura ştiinţifică universitară  la “V. Babeş” şi la 
“Bolyai,”a fost crearea cele 3 catedre de Ştiinţe sociale în 1948: Bazele marxism-
leninismului, Economia politică şi Materialismul dialectic şi istoric, catedre care în anul 
1952, au trecut la Facultatea de istorie. Îndoctrinarea nu era obligatory doar pentru 
studenţi, ci şi pentru profesorii Universităţilor clujene. Între anii 1952-1956, 
“Materialismul dialectic”au fost inclus în cadrul catedrei de Bazele marxist-leninismului, 
înlocuit în 1956, cu “Istoria mişcării muncitoreşti.”  La “Economie politică”, curs şi 
seminar, pe postul de conferenţiar a fost numit Gheorghe Neamţu, iar la “Materialism 
dialectic şi istoric” a fost numit profesorul Pavel Apostol. Încă din luna decembrie 1948, s-
au făcut redistribuiri ale profesorilor de la Filozofie, care predaseră concepţii idealiste.De 
pildă profesorul D.D.Roşca  a fost trecut la Pedagogie, dar filozoful Lucian Blaga a fost 
scos de la catedră, fiind considerat un  peronaj periculos pentru concepţiile sale  filozofice, 
incompatibile cu ideologia Republicii Populare.   

 Capitolul X  al Tezei se referă la noua politică de cadre după 1948, la instituirea 
referatului de cadre, la instrucţiunile privind  verificarea politică şi socială a cadrelor şi 
depistarea prin metodele de critică şi autocritică din cadrul şedinţelor a deviaţioniştilor de 
dreapta. Memorilaistica oferă date  despre maniera  de demascare a elementelor care nu se 
conformau exigenţelor ministeriale. La Istorie, de pildă, profesorii erau rollerişti doar de 
suprafaţă şi simţeau alături de studenţi simţeau “apăsarea vremurilor.”Biroul  de Partid şi cel al 
UTM-ului  din Universitate recurgeau la “săpuneli straşnice,” mai ales asupra cadrelor 
universitarii care nu erau încadrate în partid şi nu  dădeau dovadă de "combativitate" 
revoluţionară, precum David Prodan, demascat de  Pavel Apostol şi Constantin Daicoviciu. 
Academicianul Prodan povestea în  Memoriile sale   cum a fost scos de la catedră şi de la 
Institut, rămânând să lucreze numai “în accord.”Tot la “munca în acord” au mai ajuns 
profesorii Francis Pall, Ştefan Pascu şi Mihail Dan, acuzaţi de lipsă de combatibilitate sau 
pentru că   erau greco-catolici. Din anul 1948  corpul didactic  al Universităţii a fost mai 
restrâns, fiind alcătuit din cadre vechi, care s-au conformat exigenţelor ideologice şi 
politice şi cadre  noi, recrutate şi promovate pe criteriul înregimentării în partid şi al 
“originii sănătoase.”                                         

Universitatea “Bolyai” a recuperat, la rândul său, profesori “vechi,” datorită 
insistenţelor Bisericilor maghiare catolică şi reformată, foarte interesate de menţinerea în 
Universitatea cu limba de predare maghiară a unor cadre universitare cu influenţă 
intelectuală şi politică, cu oameni de încredere, chiar dacă unii dintre aceştia nu aveau 
cetăţenie română, ci maghiară. În perioada 1948-1959 Rectoratul Universităţii “V. Babeş” 
a avut în frunte trei profesori: Emil Petrovici care a activat ca Rector între 1945-1951, apoi 
Raluca Ripan între 1951-1956, şi prof. Constantin Daicoviciu între 1956-1960,1960-1964 
şi 1964-1968. Cei trei Rectori au avut personalităţi diferite, dar s-au conformat 

                                                                                                                                                    
Institutului de ştiinţe juridice şi economice a fost  desfiinţat la 31 august 1953, iar clădirea acestuia a fost 
preluată de Institutul de Mecanică din Cluj. 
10 În cadrul Facultăţii de Istorie-Filologie ştiinţele istorice au fost grupate în două secţii: -istorie pură, cu 
durata de studii de 5 ani, care pregătea, în primul rând, cercetători pentru diferite institute ştiinţifice; -istorie-
romînă, cu durata de studii de 4 ani, care pregătea, în primul rând, cadre pentru învăţământul mediu. 
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recomandărilor de Partid. Până în 1957, din rândul corpului profesoral al Universităţii 
"V.Babeş" au fost aleşi 5 membrii activi ai Academiei R.P.R.: David Prodan, Constantin 
Daicoviciu, Emil Pop, Raluca Ripan şi Ioan Tănăsescu. Cei 7 membrii corespondenţi au 
fost: George Călugăreanu, Constantin Macarovici, Tiberiu Morariu, Ştefan Paşca, Traian 
Popovici, Eugen Pora şi Vasile Radu. Din vechea formulă a Acadeniei Române au fost 
eliminate personalităţile "neştiinţifice," precum istoricii Ioan Lupaş, Siviu Dragomir, 
Lucian Blaga, Florian Ştefănescu-Goangă, Ştefan Bezdechi Alexandru.Lapedatu şi alţii. 

Capitolul al XI-lea al lucrării prezintă aspecte legate de activitatea didactică  şi 
ştiinţifică a profesorilor  între 1948-1959. Uniformizarea instituţională a învăţământului 
universitar s-a regăsit, nu numai sub aspect organizatoric, ci şi în sistemul uniformizat de 
programe, cursuri şi manuale obligatorii. Cele mai multe manuale  trebuiau traduse din 
literatura ştiinţifică socvietică sau elaborate de către colective "atent" selecţionate în 
vederea editării de manuale unice sub patronajul Ministerului Învăţământului. Din  1948,   
catedrele de Ştiinţe sociale au avut sarcina să instaureze un "spirit nou," didactic şi ştiinţific 
pentru întregul corp didactic. La toate facultăţile Universităţii  "V. Babeş", dar mai ales la 
Istorie, Geografie, Pedagogie şi Psihologie reforma învăţământului a adus restructurări de 
adâncime în privinţa programei de învăţământ, cursurile având un caracter predominant 
ideologic. Din anul universitar 1950-1951 nici un cadru didactic universitar nu-şi putea 
începe activitatea fără decizia Ministerului Învăţământului, decizie realizată după analiza 
situaţiei politice a comunităţii academice Practicile vieţii de partid, sub forma 
centralismului democratic, au fost  transferate în viaţa universitară sub forma "discuţiei", 
"criticii" şi "autocriticii", în scopuri  nu numai profesionale, ci şi politico-ideologice.11 
Înregimentarea politică şi ideologică a fost condiţia menţinerii pe posturi a cadrelor 
didactice universitare, iar unul dintre criteriile prioritare ale înregimentării l-a constituit 
"purificarea" ideologică a cursurilor, obligatorie în toate Universităţile. Cosmopolitismul, 
obiectivismul, tehnicismul, idealismul, "împăciuitorismul" erau considerate "greşelile" 
urmărite în cursuri la toate disciplinele.La Istorie, păcatul "obiectivismului" însemna 
evitarea imixtiunilor ideologice printr-o analiză cantitativă, factologică, descriptivă, cultul 
amănuntului şi interesul pentru istoria locală sau regională. De aceste “greşeli” au fost 
acuzaţi David Prodan, Kurt Horedt şi chiar C. Daicoviciu. "Tehnicismul" era viciul care 
însemna nefolosirea unei interpretări în sens marxizant a unor date  istorice empirice. 
Darea de seamă a activităţii Institutului de Istorie era o reală ocazie de îngrijorare. De 
obicei, scria D. Prodan, nu se citea toată Darea de seamă, dar analizele erau pline de 
reproşuri, pe care “titularii” nici măcar nu ştiau de ele. Un asemnea caz  a fost cel al 
Vioricăi Pascu acuzată de a fi “incapabilă,”numai că numele ei a fost trecut greşit, iar 
incapabil a apărut Ştefan Pascu, ceea ce a stricat relaţiile şi a întărit suspiciunile dintre 
profesori.12În anii ‘50 libertatea lecturii bibliografice devenea tot mai restrictivă pe măsură 
ce se crea în Biblioteca Universitară Fondul S, în care au fost trecute cărţi despre regalitate, 
Maniu, Brătianu, Titulescu etc.. Treptat au devenit inaccesibile pentru profesori şi studenţi  
mii de reviste şi periodice, în jur de 20-25 000 de titluri, după părerea unui fost bibliotecar, 
Lemeny (C. Mustaţă, Student la Cluj, II).La Fondul S se putea ajunge, dar cu aprobări de la 
organizaţia de Partid, de la Conducerea Bibliotecii. Obţinerea aprobării era deseori legată 
de întocmirea unor teze de doctorat. Profesorii “vechi,” care şi-au continuat activitatea au 
fost nevoiţi să se înscrie în Partid, iar activitatea lor ştiinţifică să fie conformă cu noile 
principii ştiinţifice. Majoritatea cadrelor didactice de la “Victor Babeş” au desfăşurat o 
activitate ideologică sumară, au continuat să-şi facă cercetările cu discreţie, dar din lipsa 

                                                 
11 Ritualul "şedinţelor lărgite" pe care Roller, a instituit-o ca practică  în activitatea universitară   avea să aibă 
un rol central în  transformarea Universităţii în instrument de cenzură şi propagandă comunistă. 
12 David Prodan, Memorii, text îngrijit şi adnotat, cu prefaţă de Aurel Răduţiu, Bucureşti, Editura 
Enciclopedică, 1993, p.73. 
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unor publicaţii şi reviste ştiinţifice producţia ştiinţifică din anii ’50 nu a fost spectaculoasă. 
Trecerea Institutelor la Academia R.P.R şi încurajarea muncii ştiinţifice în colectiv a făcut 
ca materialul ştiinţific cel mai apreciat să fie lucrările colective. Din 1952 Academia R.P.R 
a recomadat stigmatizarea cadrelor care nu demascau pe trădătorii ştiinţei, pe  
"împăciuitorişti,"  fiind vizată şi aşa-numita deviere de  dreapta, care  în anii ’50 a 
însemnat favorizarea “duşmanului de clasă. În anii ’50 destul de multe cadre didactice, 
conferenţiari - lectori, asistenţi- nu aveau doctorate sau nu li s-a recunoscut doctoratul. De 
altfel, nu exista obligativitatea de a avea calificarea prin doctorat, iar, pe de altă parte nu 
existau suficienţi conducători de doctorat. Puţine cărţi editate au fost editate şi cursurile 
litografiate erau “rarisime,” după mărturia unor foşti studenţi.  Doctoratele noi au întârzâiat 
să apară, fiind mai numeroase după 1960.  Înscierea la doctorat presupunea aprobări de la 
Partid, unii solicitanţi fiind respinşi.13 

Până în 1956, când a apărut  Buletinului Universităţilor "Babeş" şi "Bolyai" nu au 
existat publicaţii  universitare clujene, iar relaţiile ştiinţifice internaţionale, deşi nu au 
lipsit, erau legate de Uniunea Sovietică şi ţările de democraţie populară. Plecările 
profesorilor au fost atent supravegheate de către Regionala Cluj a P.M.R-ului, care 
pretindea să fie cea care decidea  ieşirile în străinătate. La Congresul de Istorie de la Roma 
din anul 1955  au participat de la Universitatea clujeană doar C. Daicoviciu şi  D. Prodan. 
  Despre Studenţimea şi viaţa studenţească în anii ’50  m-am ocupat în capitolul al 
XII-lea Statisticile universitare clujene arătau că, după 1948, numărul studenţilor 
Universităţii din Cluj  a crescut de la  2 500 (dintre care 114  bursieri) la 3 026 studenţi, 
dintre care 1 500 bursieri în 1956.14Universitatea “V. Babeş” a trebuit să se înscrie  în  
cerinţa îmbunătăţirii compoziţiei sociale a studenţilor. Conform sarcinilor de Partid  fiii de 
muncitori trebuiau să reprezinte 40 % din totalul studenţilor, iar împreună cu fiii de ţărani 
să ajungă la 70-75% din totalul studenţilor. 15  În legătură cu studenţii, din 16 
septembrie 1952 s-a stability un no sistem de notare al acestora.Se desfiinţa sistemul de 
notare de la 1 la 10 şi se înfiinţa notarea prin calificative: foarte bine, bine, suficient, 
insuficient, începând din anul şcolar 1952-1953. Programul de cursuri pe anul şcolar 
1948-1949, editat de Universitatea "V. Babeş"-Cluj în 1949 cuprindea principale 
"Instrucţiuni generale" privind activitatea studenţească, pornind de la admiterea în 
facultate, efectuată prin probe scrise, orale şi practice, conform specialităţii fiecărei 
facultăţi. Reformarea activităţilor studenţeşti după 1948, a avut la bază înlocuirea tradiţiei 
universitare burghezo-moşiereşti, acea "şcoală a muştruluielii şi a tocelii", cu un nou stil de 
muncă. În “Îndrumarul în studiul individual al studenţilor," din 1951, redactat  de către un 
colectiv dela Universităţile "V.Babeş" şi "Bolyai" Cluj, noua metodă de muncă a 
studentului consta în activităţile legate direct de formarea sa profesională: cursuri, 
seminarii, lucrări practice, conferinţe de specialitate, studiul individual şi elaborarea unor 
lucrări teoretice sau practice. Pe tot parcursul anilor ’50, metodele de muncă ştiinţifică, 
modul de gândire şi exprimare au fost inspirate de  marxism-leninism, dar şi de darvinism 

                                                 
13 Ioan Mârza, Povestea vieţii mele. Confesiuni şi schiţe de portrete, Cluj-Napoca, Presa Universitară 
Clujeană, 2008, p.189-221. 
14Din 1948 bursele erau condiţionate de situaţia materială a susţinătorilor, dar şi de rezultatele şcolare. 
Cuantumul lor era de până în 200 lei urmând să crească abia din 1954 la 270 lei lunar. Bursele erau de două 
feluri: burse în locuinţă (cămin studenţesc), şi bursă în hrană (cantine studenţeşti). Căminele şi cantinele 
studenţeşti trebuiau folosite doar de studenţii bursieri.Din 19 februarie 1951 s-au înfiinţat 200 de burse 
republicane anuale a 5 000 lei lunar, pentru "elementele cele mai eminente din învăţământul superior”, în 
afară de cazare şi hrană, care erau repartizate pe instituţii de învăţământ superior de către Ministerul 
Învăţământului.  Viaţa studenţească preciza că în anul 1957, centrul universitar Cluj număra cam 10 000 de 
studenţi, dintre care numai "V. Babeş" avea aproximativ 3 220 studenţi, iar procentul bursierilor se ridica la 
aproximativ 50%. 
15  Aceste procente erau considerate  compoziţia socială "optimală." 
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şi pavlovianism. Aceste concepţii ştinţifice se confruntau cu concepţiile  idealiste, şovine, 
“antiştiinţifice” care se mai găseau încă în manualele universitare, după opinia rectorului 
C. Daicoviciu. Activitatea cercurilor ştiinţifice studenţeşti se desfăşura în cadrul sesiunilor 
ştiinţifice, îndrumate de către profesori. Referatele Cercurilor ştiinţifice studenţeşti   
clujene au fost publicate din 1955-1956, în "Buletinul cercurilor ştiinţifice  studenţeşti," 
editat  de "Asociaţia ştiinţifică a studenţilor de pe lângă Universitatea "V.Babeş." În 1948, 
Uniunea Naţională a studenţilor din România (U.N.S.R), apoi organizaţia universitară 
U.T.M. (care împreună cu Sindicatul studenţesc au format Asociaţii studenţeşti) s-au erijat 
într-un ajutor "preţios" al conducerii Universităţii “V.Babeş”, în spirijinirea fidelităţii faţă 
de Partid şi regimul democrat-popular. Dar, tocmai în anii 1950-1956 au avut loc cele mai 
multe excluderi din U.T.M la Universitatea “V. Babeş” din Cluj. Motivele cele mai 
frecvente au fost “cârdăşia” cu acţiunile studenţeşti fasciste, cu “atitudinea burgheză”  a 
celor care se străduiau să cunoască bine limbile franceză şi engleză. Cosmopolitismul era 
incompatibil cu studentul de tip nou, care trebuia să acorde prioritate cunoaşterii limbii 
ruse şi bibliografiei sovietice. Excluderea din U.T.M. aducea rapid şi excluderea din 
facultăţi, care s-a făcut totdeauna cu mare discreţie.La fel ca şi în cazul cadrelor didactice 
erau excluşi şi studenţii (utemişti) care nu votau excluderea vreunui coleg.  

Viaţa studenţească în anii ’50 a fost legată de cursuri, seminarii, biblioteci, cămine 
şi cantine, dar şi de obişnuitele distracţii studenţeşti. Distracţia studenţească, serbarea 
onomasticii a fost legată în anii ’50 de Restaurantul Fetiţele Vieneze, de o “îngrijire 
îndoielnică” unde studenţii mai mult cântau decât mâncau.Conducerea Universităţi “V. 
Bebeş” şi Asociaţiile studenţeşti au încercat să canalizeze activitatea culturală şi sportivă 
studenţească pentru a avea un control strict asupra studenţimii de la ambele Universităţi 
clujene. Înfrăţirea universitară clujeană a fost cerută consecvent de către organizaţia 
centrală şi locală a Partiului, dar aceasta a fost, mai degrabă, un deziderat, decât o 
realitate.16 Anul 1959 a fost anului Unificării celor două Universităţi înfrăţite deja din 1956 
printr-un Buletin ştiinţific. În capitolul al XIII-lea am prezentat etapele unificării 
universitare, care a debutat prin dezbateri în lunile februarie-martie 1959 sub patronajul 
direct al Partidului. Gheorghe Gheorghiu-Dej, susţinut şi de  Comitetul Regional Cluj al 
P.M.R-ului, considera că prin unificarea celor două Universităţi “surori” se punea capăt 
naţionalismului învrăjbitor. Comitetului Regional Cluj al P.M.R.-ului  luat Pentru a  
stimula procesul unificării celor două Universităţi clujene Gh.Gheorghiu-Dej l-a trimis la 
Cluj pe tov. Nicolae Ceauşescu, cel care dovedise în aprilie 1959 o intransigenţă faţă de 
naţionalismul maghiar, în cazul Janos Fazekaş.  În cadrul şedinţei B. P. al C. C. al P.M.R.-
ului din 20 aprilie 1959 se preciza clar "dreptul minorităţilor de a învăţa în limba maternă, 
drept stipulat în "Statutul naţionalităţilor" din februarie 1945 şi în „Constituţiile” din 1948 
şi 1952. S-au prezentat, de asemenea, "greşelile" în organizarea şi orientarea 
învăţământului în limbile minorităţilor, greşeli care "au dăunat educaţiei patriotice şi  
internaţionaliste a tineretului studios". Se reproşa faptul că "nu s-a asigurat cunoaşterea 
temeică a limbii române," care era limba statului, a cetăţeniei R.P.R.-ului, ceea ce 
"alimenta separatismul naţional." La  dezbaterile privind unificarea din 1959 a participat şi 
Nicolae Ceauşescu care a dat replici categorice profesorilor maghiari, mai ales lui Balogh 
Edgar.17În primăvara anului 1959 a avut loc unificarea organizaţiilor de partid de U.T.M, a 
                                                 
16  Căminele  studenţeşti erau“Avram Iancu,”"E. Racoviţă," "Elena Pavel," căminul "B", Căminul nr. 3 din 
Parcul de la Chimie.  În Căminul  “Avram Iancu” erau circa 8-12 studenţi într-o cameră, colegi de an sau de 
facultate. Seara se spuneau “poveşti,”uneori avea loc desfacerea pachetelor de acasă, ceea ce era un motiv de 
“sărbătoare” la care participa toată camera. Exista câte un Ziarul de perete al fiecărei Facultăţi, ţinut la zi de 
un responsabil de grupă. Acolo apăreau  corigenţii, cei cu frecvenţă slabă ( utemişti sau nu), “nedemni de a fi 
studenţi ai vremurilor noi.” .  Ioan Mârza, Povestea vieţii mele. Confesiuni şi schiţe de portrete, Cluj-Napoca, 
Presa Universitară Clujeană, 2008, p. 162-172. 
17 Constantin Mustaţă, Student la Cluj. Zborul printre meteoriţi,vol. II. Editura Studia, 2003, p.61, 63. 
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celor două Sindicate universitare, a Asociaţiiilor studenţeşti, căminelor şi cantinelor, dar 
acţiunea decisivă a fost Adunarea membrilor corpului didactic universitar clujean din iunie 
1959. În numele Comisiei de unificare  s-a prezentat un Raport citit de prof. Tokács László 
(Lajos), Rectorul Universităţii "Bolyai," în care s-a subliniat motivul unificării într-o unică 
şi  puternică Universitate  era ridicarea, pe o treaptă mai înaltă  a vieţii culturale şi 
ştiinţifice clujene. În acelaş timp cu Adunarea cadrelor didactice universitare s-a 
desfăşurat, tot la Casa Universitarilor, Adunarea studenţilor din institutele de învăţământ 
superior din Cluj. Presa comunistă a semnalat că  "adunarea studenţilor s-a desfăşurat într-
o atmosferă de entuziasm tineresc”, că vorbitorii au  subliniat că unificarea celor două 
Universităţi corespundea pe deplin  dorinţei studenţilor români şi maghiari din Cluj de a 
învăţa şi munci împreună de a se ajuta reciproc, într-o strânsă colaborare frăţească.Boris 
Cazacu, director în Ministerul Învăţământului şi Culturii a anunţat că Ministerul a numit ca 
Rector al Universităţii "Babeş-Bolyai" pe  academician prof. dr. Constantin Daicoviciu, iar 
ca prorectori pe tovarăşii profesori Demeter János, Alexandru Roşca şi Peterffy István. 
Începând cu anul academic 1959/60 Universitatea "Babeş-Bolyai" conţinea  următoarele 
facultăţi: Facultatea de Matematică şi fizică, cu 4 secţii, Facultatea de Chimie,  Facultatea 
de Ştiinţe naturale-geografie, cu 4 secţii, Facultatea de Filologie, cu 10 secţii, Facultatea de 
Ştiinţe juridice cu o secţie.Crearea Universităţii "Babeş-Bolyai" în 1959, a însemnat şi 
restructurarea Consiliului Academic, a Rectoratului pentru a se asigura reprezentarea 
corpului didactic, ce făcuse parte din vechea Universitate "Bolyai." Unificarea 
Universităţilor clujene înfrăţite a însemnat înglobarea sălilor de curs şi a bibliotecilor fostei 
Universităţi de stat cu predare în limba maghiară în cadrul Bibliotecii Centrale 
Universitare. Noua Universitate "Babeş-Bolyai" avea un corp didactic de 700 de membrii 
şi trebuia să reprezinte, spunea Rectorul Daicoviciu, un mijloc de apropiere între tinerii de 
toate naţionalităţile, de combatere a manifestărilor de izolare naţională, a rămăşiţelor 
naţionalist-şovine, de educare a studenţilor în spiritul patriotismului socialist şi 
internaţionalismului proletar.  Teza se încheie cu Concluzii şi Bibliografie, în care am 
inclus sursele documentare şi istoriografice pe care le-au folosit l-a realizarea temei 
propuse. 
        Sursele documentare despre perioada 1945-1959 au fost diverse (documente de 
arhivă, inedite şi edite, manuale, instrucţiuni, programe universitare, Monitorul Oficial 
(devenit Buletinul Oficial după 1948) presă locală, şi centrală, lucrări, studii, monografii, 
memorialistică,studii şi articole despre istoria Universităţilor  clujene. Presa a fost o sursă 
importantă, între anii 1945-1947 o parte fiind democratică o parte procomunistă. După 
1948 presa rămasă a fost doar în slujba P.C şi  nu a mai publicat nici un  articol despre 
epurările plitice din rândul corpului profesoral şi al studenţilor clujeni, înscriidu-se în 
propaganda comunistă de susţinere a măsurilor Partidului şi Guvernului. Cele mai 
importante referinţe pentru tema  lucrării au fost materialul documentar de la Arhiva 
Universităţii, de la Arhivele Statului Cluj, însă un material fragmentar, din care multe 
documente lipsesc (sau s-au rătăcit ) pentru perioada 1948-1960. Fondul arhivistic al 
Universităţii de după 1948 exprimă poziţia oficială a Conducerii Universităţii (Rectoratul 
şi Senatul universitar).  

Istoricii şi cercetătorii din Cluj, precum profesorii Vasile Puşcaş, Virgil Ţârău, 
cercetători ca Lucian Nastasă, Stelian Mândruţ, etc., din Cluj sau din alte centre 
universitare, Daniel Doboş, Ovidiu Bozgan, Andi Mihalache, Florea Ioncioaia şi alţii au 
încercat să facă lumină în privinţa unor evenimente din istoria Universităţii româneşti  
clujene. Cercetările acestora au constituit un suport valoros în investigaţia istorică pe care 
am întreprins-o. 

 Teza de faţă s-a axat pe o reconstituire cât mai  coerentă şi completă a faptelor, a 
activităţilor universitare, fiind   nevoie de un demers critic, analitic şi comparatist, pentru a 
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oferi o cercetare convingătoare a Universităţii clujene.De altfel, istoria Universităţii nu are 
o metodologie proprie, această cercetare rămânând, mai degrabă, la îndemâna 
cercetătorului, care poate folosi o mixtură de teorii şi de tehnici în funcţie de proiectul 
propriu. Cercetarea istoriei Universităţii clujene între anii 1945-1959 a fost o activitate 
intersantă, care a dorit să confirme ideea că Universitatea, ca toate instituţiile României a 
fost legată de destinul întregii societăţi româneşti. Cu toate cotiturile pe care le-a suferit din 
cauza exilului sau a reformării din 1948, Universitatea românească din Cluj a continuat să 
rămână o instituţie de imens prestigiu, a continuat să emane un spirit creator, o eleganţă 
intelectuală şi academică pe care regimul comunist nu a putut s-o distrugă niciodată. 
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